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Considere o seguinte problema: encontre dois nimeros cuja
ma seja 23 e cujo produto seja mdximo.

(a) Faga uma tabela de valores, como a mostrada a seguir, tal
que a soma dos nimeros nas duas primeiras colunas seja
sempre 23. Com base na evidéncia mostrada em sua tabela,

estime a resposta para o problema.

Primeiro Ndmero | Segundo Nimero Produto
1 22 22
2 21 42
3 20 60

(b) Use o cdlculo para resolver o problema e compare com sua

resposta da parte (a).

Encontre dois nimeros cuja diferenca seja 100 e cujo produto

seja minimo.

3. Encontre dois nimeros positivos cujo produto seja 100 e cuja

soma seja minima.

4, Encontre um nimero positivo tal que a soma do niimero e seu in-

verso seja tio pequena quanto possivel.

5. Encontre as dimensdes de um retangulo com um perimetro de

100 m cuja drea seja a maior possivel.

_ Encontre as dimensdes de um retdngulo com drea de 1 000 m’

cujo perimetro seja o menor possivel.

7. Um modelo usado para a produgdo Y de uma colheita agricola
como fung¢io do nivel de nitrogénio N no solo (medido em uni-

dades apropriadas) é

kN

Pme—rs
1+ N

. em que k é uma constante positiva. Que nivel de nitrogénio dd

a melhor produc¢do?

. Ataxa (em mg de carbono/m‘}/h) na qual a fotossintese ocorre

(-]

para uma espécie de fitoplancton ¢ modelada pela fungao

_ 100z
F+1+4

em que / € a intensidade da luz (medida em milhares de velas).
Para qual intensidade de luz P ¢ mdximo?

9. Considere o seguinte problema: um fazendeiro com 300 m de
cerca quer cercar uma drea retangular e entdo dividi-la em qua-
tro partes com cercas paralelas a um lado do retangulo. Qual €
a maior drea total possivel das quatro partes?

(a) Faca vidrios diagramas ilustrando a situagdo, alguns com divi-
soes rasas e largas e alguns com divisdes profundas e estreitas.
Encontre as dreas totais dessas configuracoes. Parece que
existe uma drea maxima? Se a resposta for sim, estime-a.

(b) Faca um diagrama ilustrando a situagao geral. Introduza uma
nota¢iio e marque no diagrama seus simbolos.

(c) Escreva uma expressao para a drea total.

(d) Use a informacao dada para escrever uma equagio que rela-
cione as varidveis.

(e) Use a parte (d) para escrever a drea total como uma funcio
de uma varidvel.

(f) Acabe de resolver o problema e compare sua resposta com
sua estimativa da parte (a).

0 Considere o seguinte problema: uma caixa sem tampa deve ser
construida a partir de um pedago quadrado de papeldo, com 3
metros de largura, cortando fora um quadrado de cada um dos
quatro cantos e dobrando para cima os lados. Encontre o maior
volume que essa caixa poderd ter.

(a) Faca varios diagramas para ilustrar a situacdo, algumas caixas
baixas com bases grandes e outras altas com base pequena.
Encontre os volumes de vérias dessas caixas. Parece existir
um volume maximo? Se a resposta for sim, estime-o.

(b) Faga um diagrama ilustrando a situac@o geral. Introduza a
notacdo e marque no diagrama seus simbolos.

(c) Escreva uma expressdo para o volume.

(d) Use a informacdo dada para escrever uma equagio que rela-
cione as varidveis.

(e) Use a parte (d) para escrever o volume como uma fungdo de
uma s6 varidvel.

(f) Acabe de resolver o problema e compare sua resposta com

sua estimativa da parte (a).
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11. Um fazendeiro quer cercar uma drea de 15 000 m” em um campo
retangular e entdo dividi-lo ao meio com uma cerca paralela a
um dos lados do retingulo. Como fazer isso de forma a mini-

mizar o custo da cerca?

Uma caixa com uma base quadrada e sem tampa tem um vo-
lume de 32 000 cm’. Encontre as dimensdes da caixa que mini-

mizam a quantidade de material usado.

2 . . 5 7 3
13. Se 1200 cm” de material estiverem disponiveis para fazer uma
caixa com uma base quadrada e sem tampa, encontre 0 maior

volume possivel da caixa.

Um contéiner para estocagem retangular com uma tampa aberta
deve ter um volume de 10 m’. O comprimento de sua base é o
dobro da largura. O material para a base custa $ 10 por metro qua-
drado. O material para os lados custa $ 6 por metro quadrado. En-

contre o custo dos materiais para 0 mais barato desses contéineres.
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Faca o Exercicio 14 supondo que o conté€iner tenha uma tampa

feita do mesmo material usado nos lados.

(a) Mostre que, de todos os retdngulos com uma drea dada,
aquele com um menor perimetro € um quadrado.

(b) Mostre que, de todos os retdngulos com um dado perimetro,
aquele com a maior drea € um quadrado.

Encontre o ponto sobre aretay = 4x + 7 que estd mais préximo
da origem.

Encontre o ponto sobre a reta 6x + y = 9 que estd mais proximo
do ponto (=3, 1).

Encontre os pontos sobre a elipse 4x’+ y* = 4 que estio mais
distantes do ponto (1, 0).

Encontre, com precisdo de duas casas decimais, as coodernadas
do ponto na curva y = tg x que estd mais préximo do ponto (1, 1).

Encontre as dimensoes do retdngulo com a maior drea que pode

ser inscrito em um circulo de raio r.

Encontre a drea do maior retingulo que pode ser inscrito na
. 2y 2 Dq2
elipse x/a” + y'/b” = 1.

Encontre as dimensdes do retingulo com a maior drea que pode
ser inscrito em um triingulo equilatero com lado L se um dos

lados do retiangulo estiver sobre a base do tridngulo.

Encontre as dimensdes do retdngulo de maior drea que tem sua

base sobre 0 eixo x e seus dois outros vértices acima do eixo x e
2 2

sobre a pardbolay = 8 — x".

Encontre as dimensdes do tridingulo isdsceles de maior area que

pode ser inscrito em um circulo de raio r.

Enconlre a drea do maior retdngulo que pode ser inscrito em um

27,

29.

30.

31

tridngulo retangulo com catetos de comprimentos 3 e 4 cm, se
dois lados do retangulo estiverem sobre 0s catetos.

Um cilindro circular reto € inscrito em uma esfera de raio r. En-

contre o maior volume possivel desse cilindro.

Um cilindro circular reto € inscrito em um cone com altura i e

raio da base r. Encontre o maior volume possivel desse cilindro.

Um cilindro circular reto € inscrito em uma esfera de raio r. En-

contre a maior drea de superficie possivel para esse cilindro.

Uma janela normanda tem a forma de um retangulo tendo em
cima um semicirculo. (O didmetro do semicirculo € igual a lar-
gura do retangulo. (Veja o Exercicio 56 na pdgina 14.) Se o pe-
rimetro da janela for 10 m, encontre as dimensoes da janela que
deixam passar a maior quantidade possivel de luz.

As margens de cima e de baixo de um poster t€m 6 cm, e as mar-
gens laterais medem 4 cm. Se a drea do material impresso sobre
o poster estiver fixaem 384 cm’, encontre as dimensdes do pds-
ter com a menor drea.
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Um poster deve ter uma drea de 900 cm” com uma margem de
3 cm na base e nos lados, e uma margem de 5 cm em cima. Que

dimensdes dardo a maior area impressa?

Um pedaco de fio com 10 m de comprimento € cortado em duas
partes. Uma parte é dobrada no formato de um quadrado, ao
passo que a outra é dobrada na forma de um tridingulo equildtero.
Como deve ser cortado o fio de forma que a drea total englo-

bada seja: (a) mdxima? (b) minima?

Responda o Exercicio 33 se um pedago estiver dobrado no for-
mato de um quadrado e o outro no formato de um circulo.

2 . £ . 3 ,
Uma lata cilindrica sem o topo € feita para receber V cm” de 1i-
quido. Encontre as dimensdes que minimizardo o custo do metal

para fazer a lata.

Uma cerca de 2 m de altura corre paralela a um edificio alto, a uma
distancia de 1 m do edificio. Qual o comprimento da menor escada
que se apoie no chao e na parede do prédio, por cima da cerca?

Um copo com formato conico € feito de um pedaco circular de
papel de raio R cortando fora um setor e juntando os lados CA

e CB. Encontre a capacidade maxima de tal copo.
A B

Um copo de papel em forma de cone € feito de maneira a con-
ter 27 cm’ de dgua. Ache a altura e o raio do copo que usa a
menor quantidade possivel de papel.

Um cone com altura A estd inscrito em outro cone maior com
altura H, de forma que seu vértice esteja no centro da base do
cone maior. Mostre que o cone interno tem seu volume mdximo
quando h = '7 H.

Um objeto de massa m € arrastado ao longo de um plano hori-
zontal por uma forc¢a agindo ao longo de uma corda presa ao ob-
jeto. Se a corda fizer um angulo # com o plano, entdo a
intensidade da forca serda

umy
osen 6 + cos 0

F=

em que p € uma constante chamada coeficiente de atrito. Para
que valor de 6 F ¢ menor?

Se um resistor de R ohms estiver ligado a uma pilha de E volts
com resisténcia interna de » ohms, entao a poténcia (em watts)
no resistor externo €




